

汇聚共襄强国建设、民族复兴伟业的磅礴力量 ——以习近平同志为核心的党中央引领新时代 人民政协事业发展纪实

人民日报社论

把人民政协制度坚持好 把人民政协事业发展好 ——庆祝人民政协成立七十五周年

5版

胡忠雄在领办督办政协重点提案时强调 聚焦重点精准发力 求真务实注重实效 全力推动提案办理工作取得新突破

石邦林讲话

本报讯 9月19日,省委常委、市委书记胡忠雄领办督办市政协十三届三次会议关于强化土地集约利用、促进工业园区高质量发展的有关提案。他强调,要深入学习贯彻党的二十届三中全会精神和习近平总书记关于全过程人民民主的重要论述,认真落实省委十三届五次全会精神,聚焦重点精准发力,求真务实注重实效,全力推动提案办理工作取得新突破。

在认真听取提案工作办理情况汇报后,胡忠雄指出,提案办理协商是全过程人民民主的生动实践。市政协大力推进提案办理工作,有效发挥了政治协商、民主监督、参政议政的职能作用。各级各部门要切实把握提案办理工作作为一项重要政治责任,明确路径方法,强化联动协同,做好跟踪督促,不断提高提案办理质效,为“强省会”凝聚强大合力。

胡忠雄强调,要高质量做好提案办理工作,坚持提得好、交办好、办理好、督

办好、运用好,切实把提案的“有用之言”转化为助推发展的“有益之策”。要高质量推进园区土地集约利用,强化规划引领和集约利用,做好工业用地全生命周期管理,推进工业标准地改革,抓好标准厂房“建、招、用、管”,具体化、数字化、年度化落实各项工作任务。要高质量推进园区发展,以进一步全面深化改革为动力,围绕优体制、优规划、优建设、优招商、优服务抓实园区改革,全力打造产业发展的优质载体。

石邦林说,市委高位推动重点提案办理,充分体现了对政协工作的高度重视。市政协建立台账、实地调研、跟踪督促,推进提案办理取得了明显成效。下一步我们要认真贯彻落实市委对政协提案工作“提得好、交办好、办理好、督办好、运用好”的“五好”要求,进一步用好提案协商方式,更好助力助推贵阳贵安经济社会高质量发展。

有关区(市、县、开发区),市有关部门负责人参加。

(贵阳日报融媒体中心记者 钱丽)

王宏会见有关金融机构和企业负责人 深入对接共谋务实合作 双向奔赴共创美好未来

本报讯 9月19日,市委副书记、代市长王宏分别会见重庆银行贵阳分行党委书记、行长朱雷,中信银行贵阳分行党委书记、行长蒋东明,苏商集团董事局主席严昕一行,就深化合作进行交流。

贵阳贵安领导同志志、高杨,市政府秘书长李昂参加。

王宏对大家长期以来关心支持贵阳贵安发展表示感谢。他说,当前,贵阳贵安正深入学习贯彻党的二十届三中全会精神和习近平总书记视察贵州重要讲话精神,大力实施“强省会”行

动。希望大家持续深化务实合作,推动实施更多引领性、示范性项目,努力实现共赢发展。我们将一如既往地做好服务保障。

朱雷、蒋东明、严昕感谢贵阳贵安给予的关心支持。他们表示,将充分发挥自身优势,进一步巩固合作成果、拓展合作领域,为地方高质量发展贡献力量。

重庆银行贵阳分行、中信银行贵阳分行、苏商集团、观山湖,贵阳贵安有关部门和企业负责人参加。

(贵阳日报融媒体中心记者 彭刚)

石邦林参加市政协机关第一党支部主题党日活动时强调 坚持学在前干在前走在前 全力助推贵阳贵安改革工作落地见效

本报讯 9月19日,市政协党组书记、主席石邦林以普通党员身份参加所在市政协机关第一党支部主题党日活动,同支部党员们一起学习党的二十届三中全会、省委十三届五次全会精神,交流学习收获体会。他强调,要坚持学在前、干在前、走在前,以政协高质量履职全力助推贵阳贵安改革工作落地见效。

会上,与会同志共同学习了党的二十届三中全会、省委十三届五次全会精神,党员代表围绕主题,结合自身工作实际作了发言,共同经历了一次严肃的党内政治生活。

石邦林指出,党的二十届三中全会是新时代新征程上推动全面深化改革向广度和深度进军的总动员、总部署,省委十三届五次全会就全省进一步全面深化改革标定了任务书、发出了动员令。要切实将思想和行动统一到党中央及省委决策部署上来,忠诚履职、担当尽责,奋力为进一步全面深

化改革、推进中国式现代化贵阳贵安实践贡献力量。

石邦林强调,市政协机关第一党支部同志处于政协机关运转中枢。政治要坚定,衷心拥护“两个确立”、忠诚践行“两个维护”,切实提升“四种能力”,做到提高站位助深改。反应要敏锐,自觉对标中央及省委、市深改有关部署,紧盯贵阳贵安深改重点领域,在聚焦大局、统筹协调上见实效,在参谋辅政、服务决策上出实招,在推动落实、一抓到底上用实功,做到聚焦重点助深改。工作要勤奋,吃苦耐劳、敢打硬仗,切实打造政协机关的“坚强前哨”和“巩固后院”,做到担当作为助深改。作风要扎实,始终把纪律规矩挺在前面,敢干、实干、快干、会干,切实做到全面从严助深改,奋力在助推“强省会”和中国式现代化贵阳贵安实践中展现新担当、作出新贡献。

(贵阳日报融媒体中心记者 衣琼)

贵阳贵安：“六爽”魅力迎客至 风帆正扬强旅游

贵阳日报融媒体中心记者 董容浩

“感觉有一亿人来贵阳!”网友的一句感叹,如今已成为现实。据贵阳市文化和旅游局统计,今年1至7月,贵阳贵安接待游客数超1亿人次,旅游收入超1300亿元,同比双双显著增长。

文旅产业是经济发展的强劲引擎,青云路、曹状元街、太平路、新印厂等地通过功能更新、设施提升,激发了老街老厂的内在活力,成为热门网红打卡点。

文旅产业是绿色发展理念的体现,贵阳拥有1025个公园、7309多处旅游资源,依托这些资源,贵阳推出徒步山径、骑行林间、露营观星、溯

溪探险等潮流新玩法,成为年轻人向往的潮流之城。

文旅产业是文化传承的生动载体,贵阳贵安既有国内一流的职业交响乐团,也有充满烟火气的路边音乐会,是名副其实的“爱乐之城”。

近年来,贵阳贵安坚定不移强旅游,聚合资源、客源、服务三大要素发力,围绕爽身、爽心、爽眼、爽购、爽游“六爽”着力打造“爽爽贵阳”城市品牌,加快推进旅游产业化,不断打造新业态、新模式,为高质量发展添动能。

(下转3版)



7月5日,贵阳路边音乐会·文昌阁一片欢腾。 贵阳日报融媒体中心记者 杨才江 摄

学习贯彻党的二十届三中全会精神

以更昂扬的改革开放姿态推进中国式现代化贵阳贵安实践

——写在市委十一届九次全会召开之际

祝轩言

历史的航程波澜壮阔,时代的大潮奔腾不息。在中华民族伟大复兴的历史长卷中,改革开放是具有深远意义的伟大事件。

40多年前,中国共产党作出改革开放的关键抉择,激荡起一个民族生机勃勃的复兴气象,党和人民事业大踏步赶上时代。

进入新时代,以习近平同志为核心的党中央以巨大的政治勇气和智慧推进全面深化改革,开创中国特色社会主义事业崭新局面。

改革,是一场继往开来的深刻革命,是一条永不停歇的进取之路。乘着深入贯彻落实党的二十届三中全会和省委十三届五次全会精神的东风,贵阳贵安又迎来了改革发展的“关键时期”。

唯改革者进,唯创新者强,唯改革者胜。今天召开的市委十一届九次全会,聚焦贵阳贵安进一步全面深化改革,将用一条条改革之策、一项项攻坚之举,让党的二十届三中全会和省委十三届五次全会精神,转化为贵阳贵安进一步全面深化改革的动员令、任务书、施工图。

改革是解放和发展社会生产力的关键,是推动国家发展的根本动力。正是紧紧抓住改革开放这个当代中国发展进步的活力之源,中国人民在富起来、强起来的征程上迈出了决定性的步伐。

改革,就得激发动力、汇聚合力。新时代全面深化改革气势如虹、波澜壮阔,一个重要方面就在于最大限度凝聚各方面的智慧和力量,聚焦奋斗目标

意进取、攻坚克难,砥砺逐梦征程、书写时代华章。省委、省政府赋予贵阳贵安“强省会”的历史使命和重大责任,大家以追赶的姿态、攻坚的劲头大胆干、团结干,2023年经济总量达到5278.04亿元,省会城市经济首位度进一步提升。

改革,就得敢闯敢试、敢为人先。40多年改革开放的历程,本质上就是与时俱进、敢为人先的历程。正是因为敢闯敢试、敢为人先,贵阳贵安实现了大数据产业从无中生有到落地生根、再到风生水起的精彩三级跳,让数字经济成为高质量发展的新引擎。

改革,就得埋头苦干、久久为功。改革会触动思想观念障碍,触及体制机制弊端,触动利益固化藩篱,绝非一蹴而就,也不能毕其功于一役,需要持续发力方能卓有成效。曾经,贵阳因堵车上了全国热搜。以铁的手腕打一场交通治堵的攻坚战,32个城市堵点,“一点一策”提高精细化管理水平;面上“鹰眼”巡查智能控违,“点”上“量身治堵”,错时开放停车场;道路微改造,优化红绿灯配时等治堵行动持续“上新”。如今的贵阳街面,非机动车、机动车各行其道,街道路面通行有序,“铁腕治堵”成效显著。

《2024年一季度中国主要城市交通分析报告》显示,贵阳交通健康指数排名第十,凸显城市交通状况正持续改善。

一路披荆斩棘,一路凯歌前行。近年来,贵阳贵安深入学习贯彻习近平总书记关于全面深化改革的一系列新思想、新观点、新论断,始终把改革作为“关键一招”,坚持全面盘点、突出重点、抓好

试点、打造亮点,全力落实好国家48个、省级63个改革事项,聚焦强省会“八个强”和党建领域实施218项改革,谋划推进35项“一市一示范”“一县一试点”改革试点,形成了一批有力度、有温度的改革成果,为贵阳贵安经济社会高质量发展注入强劲动力。

展望未来,进一步全面深化改革的号角已经吹响,这是历史的再续接、时代的新图景,需要更加精心的谋划、更加精准的部署。

改革有破有立、有面有点。进一步全面深化改革,当更加注重系统集成,当更加注重突出重点,当更加注重改革实效,加快构建支撑高质量发展、高标准创新、高效能建设、高品质生活、高水平生态的体制机制,为推进中国式现代化贵阳贵安实践提供强大动力和制度保障。

加快构建支撑高质量发展的体制机制——

在新发展阶段,没有质的有效提升,量的合理增长将不可持续,高质量发展成为多重约束下求最优解的过程。走进贵阳大数据科创城,算力中心、孵化中心等一栋栋建筑矗立在此,处处涌动着发展新质生产力的热潮;在贵州轮胎股份有限公司5G全连接工厂,A1判片系统,通过X光片检测轮胎内部结构,能在2秒左右发现质量问题;在贵阳量产的纯电吉利银河E5,整车组装和电池包组装均在贵州完成,吉利汽车贵阳制造基地迄今共引进40多家供应商,从车身部分钣金件,到车内的座椅、顶棚、地

毯,再到门板、仪表台等零部件,基本实现本地化生产……迈步新征程,唯有更好筑牢产业链思维,优化升级传统产业,加快发展新兴产业,才能不断塑造发展新动能新优势。

加快构建支撑高标准创新的体制机制——

创新是民族进步的灵魂,是一个国家兴旺发达的不竭源泉。贵州磨盘山将科技创新作为关键项来抓,生产的国家级制造业单项冠军产品高速轮式挖掘机广泛应用于抢险救援等工作;贵阳贵安通过电脑摇号等形式开展“阳光分班”,均衡安排学生、师资配置等,确保教育公平;不拘一格广开门路引才,突出以用为本,贵阳市连续三年人口净增量达10万人以上,各类人才创新创业活力迸发……迈步新征程,唯有向改革要活力、向开放要潜力、向科技要动力、向人才要智力,才能以更高标准塑造现代化建设新优势。

加快构建支撑高效能建设的体制机制——

高效能治理,是城市竞争力的重要来源,更是推动高质量发展、创造高品质生活的重要基础。贵阳市城市运行管理中心2023年4月正式上线运行,突出“一网总览、一网统管、一网通办、一网共享”四大功能,助推决策精准化、管理高效化、服务主动化、数据价值化;“贵安服务”持续整合联动,推动涉企服务资源更集中、渠道更顺畅、服务更专业,努力提升企业的获得感和满意度……迈步新征程,唯有更加用力推动市域治理体系和治理能力现代化,才

能为贵阳贵安现代化注入源源不断的强劲动能。

加快构建支撑高品质生活的体制机制——

抓改革、促发展,归根到底就是为了让人民过上更好的日子。深化城市“一圈两场三改”,围绕“教业文卫体,老幼食住行”,不断完善“15分钟生活圈”功能配套,贵阳贵安街头巷尾不断发生着的新变化,为市民添便利,给幸福加码;深入推进农村“五治”,突出抓好治房、治水,进一步巩固提升治垃圾、治厨、治风成果,贵阳贵安农村人居环境格局深刻重塑、乡风文明蔚然成风,提了“颜值”增了“气质”、美了环境富了村民……迈步新征程,唯有把更好造福人民当作改革出发点、贯穿改革全过程、作为改革成效“试金石”,才能不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感。

加快构建高水平生态的体制机制——

保护生态环境就是保护自然价值和增值自然资本,就是保护经济社会发展潜力和后劲。“爽爽的贵阳,避暑的天堂”,离不开高品质生态环境的支撑。贵阳贵安持续推进钢铁、水泥、化工等行业重点企业超低排放改造和大气污染治理,始终坚持饮用水、生活污水、黑臭水体“三水共治”,稳步推进“无废城市”建设,全方位构建生活、建筑、工业、农业等固体废物源头减量和资源化利用,建成投运生活垃圾焚烧发电项目,实现生活垃圾资源化绿色化再利用……迈步新征程,唯有加快推进人与自然和谐共生

的现代化,才能以高品质生态环境支撑高质量发展。

高质量发展、高标准创新、高效能建设、高品质生活、高水平生态,事关贵阳贵安经济和社会、政府和市场、效率和公平、活力和秩序、发展和安全等重大关系。协同发力,才能形成合力,才能更好释放进一步全面深化改革的强大效能。

善于用改革的办法解决发展中的问题,是我们党治国理政的一条重要经验。推进中国式现代化贵阳贵安实践,遇到的问题和矛盾、有待完成和新提出的任务交织叠加、错综复杂,解决这些问题和矛盾,除了进一步全面深化改革,别无他途。

进一步全面深化改革,要坚持价值导向。为了人民而改革,改革才有意义;依靠人民而改革,改革才有动力。城中村改造、老旧小区城市更新、背街小巷和管网改造,大大改善市民生活环境。从单一路网发展到如今丰富多样的城市综合交通网络体系,四通八达、内畅外联的交通框架,犹如健壮的骨骼,撑起了贵阳贵安经济发展与腾飞的一片蓝天,也为加快推进以人为核心的新型城镇化奠定了坚实基础。“坝坝会”上群众争相发言,越来越多的人选择公共交通出行,有力证明群众从改革中受益,才会更加支持改革。进一步深化改革,就是要让改革成果更多更公平惠及全体人民,用更多的改革措施与成果来增进民生福祉,这就是出发点,也是落脚点。

(下转3版)